

Número suelto. DIES CENTIMOS

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año XIII - N.º 8.612

COMENTARIOS

La Medalla de Honor

La Exposición Nacional de Bellas Artes consta de más de mil obras de todas clases. Y entre ellas las hay, como es natural, para todos los gustos y aún para todos los disgustos. Pero el cotejo que incluidamente ha de surgir de la contemplación de diferentes modalidades estéticas, se limita en el presente certamen a unos pocos artistas quienes son señalados como merecedores del supremo galardón de la Medalla de Honor.

Con rara unanimidad son pronunciados los nombres bien conocidos de Santiago Rusiñol, Eugenio Hermoso, Joaquín Mir y José Gutiérrez Solana. Para clasificarlos de un modo simplista dirímos que se trata de dos paisajistas y dos pintores de figuras. Claro, que este encasillado responde a una necesidad elemental derivada de una forzosa sintetización de las preferenciaspecularias en un artista.

A consecuencia de los sucesos de Zaragoza había presentado la dimisión del cargo el gobernador civil de la provincia. Surgieron nuevos incidentes y se hablaba de realizar un acto de desagravio con los peregrinos recién llegados a aquella capital.

En el mismo sentido telegrafió también el alcalde al Comité de Orense.

Mas TELEGRAMAS

El Círculo Mercantil de Santiago dirigió los siguientes:

Al presidente Consejo ministros.—P

nosotras impresionados rumores. Gobierno piensa suspender obras trozos segundo y tercero ferrocarril Zamora-Coruña que significaría desconocimiento absoluto necesidades esta región, respetuosamente pedimos sean desmentidos a fin de tranquilizar Galicia entera, que en esta hora se encuentra pendiente resolución Consejo ministros.—Avilino Cimadevila, presidente.

Al ministro Fomento.—Rumores cada vez más insistentes afirman Galicia será postergada una vez más suspendiendo obra segundo y tercero trozo ferrocarril Zamora-Coruña de utilidad y transcendencia que desconocerla sería ignorar necesidades nuestra región. El Círculo Mercantil e Industrial de Santiago ruega respetuosamente sean desmentidos a la mayor brevedad rumores que inquietan esta región en pleno.

Don Luis Rodríguez de Viguri.—Rumores insistentes suspensión obras segundo y tercero ferrocarril Zamora-Coruña han puesto en pie a toda Galicia que tiene versa una vez más postergada y convertida de por siempre en región carente de España. No puede desconocer utilidad trascendencia ferrocarril que debe imprimirla mayor actividad Galicia pide respetuosamente que se atienda y que sean desmentidos rumores Apelamos valores gallegos en Madrid.

NO SE SUSPENDERAN LAS OBRAS EN EL TROZO SEGUNDO

Un periódico de Orense dice ayer lo siguiente:

Una persona amiga nos ha participado que el ministro de Fomento señor Matos manifestó por la tarde que el segundo trozo del ferrocarril ea construcción de Zamora a La Coruña, o sea el comprendido entre Puebla de Sanabria y Orense no sufrirá modificación.

Al aplazamiento de la construcción del ferrocarril se opone el notario señor Valderama.

Como ya se ha dicho, está el solar elevado frente a las calles de Joaquín Costa y del Castro Chané, a espaldas del grupo escolar Concepción Arenal, y tiene una extensión de 1.065 metros cuadrados.

Se espera ahora que venga aprobado por el Ministerio de Trabajo el proyecto de edificio, para impulsar la construcción.

bien a ellos se les reservan las presidencias de ambas Cámaras.

Puede que todo ello no llegue a tener realidad—dice "El Liberal"—pero hoy por hoy, cuando queda apuntado es un propósito decidido y firme del cual respondemos como cosa cierta.

Ruiz de Velasco.

Bodas de Plata

23 de Mayo de 1905.—En las listas de aspirantes a la jefatura y ministerio fiscal figuraban varios gallegos aprobados y eran don Leopoldo Martínez Arnaud, don Enrique Pérez Arda, don Manuel Martínez Sueiro, don César Romero Molina, don Andrés Braña Bermúdez, don Félix Pazo Jordán y don Alejandro Rey Stooff.

La Prensa daba el elenco y el repertorio de la compañía que dirigía el insignio Enrique Borrás y en la que figuraba Juan Baguer como actor cómico, que debutaría pocas días después.

Y ya nada más, porque la huella de carpinteros seguía en el mismo estadio.

A consecuencia de los sucesos de Zaragoza había presentado la dimisión del cargo el gobernador civil de la provincia. Surgieron nuevos incidentes y se hablaba de realizar un acto de desagravio con los peregrinos recién llegados a aquella capital.

En el mismo sentido telegrafió también el alcalde al Comité de Orense.

Mas TELEGRAMAS

El Círculo Mercantil de Santiago dirigió los siguientes:

Al presidente Consejo ministros.—Pe-

nosotras impresionados rumores. Gobierno piensa suspender obras trozos segundo y tercero ferrocarril Zamora-Coruña que significaría desconocimiento absoluto necesidades esta región, respetuosamente pedimos sean desmentidos a fin de tranquilizar Galicia entera, que en esta hora se encuentra pendiente resolución Consejo ministros.—Avilino Cimadevila, presidente.

Al ministro Fomento.—Rumores cada vez más insistentes afirman Galicia será postergada una vez más suspendiendo obra segundo y tercero trozo ferrocarril Zamora-Coruña de utilidad y transcendencia que desconocerla sería ignorar necesidades nuestra región. El Círculo Me-

cantil e Industrial de Santiago ruega respetuosamente sean desmentidos a la mayor brevedad rumores que inquietan esta región en pleno.

Don Luis Rodríguez de Viguri.—Rumores insistentes suspensión obras segundo y tercero ferrocarril Zamora-Coruña han puesto en pie a toda Galicia que tiene versa una vez más postergada y convertida de por siempre en región carente de España. No puede desconocer utilidad trascendencia ferrocarril que debe imprimirla mayor actividad Galicia pide respetuosamente que se atienda y que sean desmentidos rumores Apelamos valores gallegos en Madrid.

NO SE SUSPENDERAN LAS OBRAS EN

EL TROZO SEGUNDO

Un periódico de Orense dice ayer lo siguiente:

Una persona amiga nos ha participado que el ministro de Fomento señor Matos manifestó por la tarde que el segundo trozo del ferrocarril ea construcción de Zamora a La Coruña, o sea el comprendido entre Puebla de Sanabria y Orense no sufrirá modificación.

Al aplazamiento de la construcción del ferrocarril se opone el notario señor Valderama.

Como ya se ha dicho, está el solar elevado frente a las calles de Joaquín Costa y del Castro Chané, a espaldas del grupo escolar Concepción Arenal, y tiene una extensión de 1.065 metros cuadrados.

Se espera ahora que venga aprobado por el Ministerio de Trabajo el proyecto de edificio, para impulsar la construcción.

UNIVERSIDAD POPULAR

La EXCURSIÓN a las Exposiciones

Después de haber pasado en Barcelona ocho días, visitando cuanto de más notable encierra aquella capital y recorriendo los diversos pabellones de la Exposición, ayer a las seis de la tarde, salieron para Zaragoza, donde llegarán esta mañana, los dos grupos de excursionistas de la Universidad Popular, ya de regreso a nuestra ciudad, satisfechos de cuanto vieron y muy reconocidos a las atenciones que allí como en todas partes, les dispensaron.

En Zaragoza, donde, según la Prensa, el Sindicato de Iniciativa y "Lar Gallego", les preparan un cariñoso recibimiento, se detendrán a visitar los templos del Pilar y de la Soo, los Museos, el Castillo de Aljafería, la Facultad de Medicina, los Talleres de Escoriza y los principales pasos y monumentos de la ciudad, saliendo a las nueve de la noche para Madrid.

Como ya se ha dicho, está el solar elevado frente a las calles de Joaquín Costa y del Castro Chané, a espaldas del grupo escolar Concepción Arenal, y tiene una extensión de 1.065 metros cuadrados.

Y por último, como piedra de toque de la crítica, como figura en la que convergen por partes iguales la alabanza y la censura, el encomio hasta el grado de "genial" y la reprobación más absoluta, está José Gutiérrez Solana. Este fuerte pintor es de una extrañeza sugerente. Sus dotes de gran pensador le llevan a manifestar un visible desdén por el "métier". Con Gutiérrez Solana, triunfaría, caso de ser galardonado con el máximo honor, el vanguardismo pictórico. A él está adscrito Solana, a pesar de su individualismo. Atendido, Ramón Gómez de la Serna lo llevó desde las columnas de su libro "Pombo" y en la cripta literaria está el cenáculo de sus coincidentes. Sería demasiado pedir que los amedallados Jurado que ha de discernir el premio—se inclinan a conceder a Gutiérrez Solana la Medalla de Honor, más asquible, aunque no más merecida, para cualquiera de los citados anteriormente.

La salud de todos sigue siendo admirable.

A BENEFICIO DE LA COCINA ECONOMICA

La fiesta infantil de ayer

Presentaba ayer el Teatro Rosalía Castro un brillantísimo aspecto, ocupado en casi su totalidad por gente joven y menuda, que pasó unas horas deliciosas presentando las evoluciones de la agrupación infantil diestramente ensayada por abnegados elementos para quienes esta clase de fiestas siempre tienen el aliciente de recordar los alegres días de su infancia. No de otra forma se explica el derroche de paciencia necesaria para ensayar, vestir y preparar a un conjunto de cuarenta o cincuenta o más chiquillos, a los que todo puede exigirles menos atención. En fin, el caso es que los chicos estaban muy monos con sus trajes, que hicieron unas evoluciones muy divertidas y que el público se rió como pocas veces.

Primeros se representó una fantasía oriental, en la que tomaron parte numerosas niñas y niños.

Completaron el espectáculo la rondalla del "Ferrolán", que demostró el buen gusto de su director, el maestro Corral, y "Cantigas da Terra" al que el público acogió con el entusiasmo del costume.

Dieron una nota simpática los niños Eduardo y Pilar González, que bailaron la muiñeira como unas verdaderas personas mayores.

Y el público salió del teatro muy tarde si se almorzó y como rejuvenecido por la fiesta.

NOTAS MUNICIPALES

LA VENTA DEL PAN

Convocada por el alcalde accidental señor Lago Lodos concurrió ayer a la Alcaldía una comisión del gremio de panaderos para estudiar la manera de expedir el pan envuelto en papel blanco, como era de uso.

Para llegar a esta concentración vendrá a ser un nuevo partido político en el cual tanto participación todos los elementos nacionales liberales y cuya misión, según parece, es llegar a la normalidad constitucional.

Según esta versión D. Santiago Alba será nombrado jefe del partido de conciencia liberal y el Rey le entregará el poder cesando entonces en la Presidencia del Gobierno el general Berenguer.

De confirmarse tales informes, sería el Gobierno presidido por Alba el encargado de convocar las elecciones y de reunir el futuro Parlamento.

Para llegar a esta concentración de fuerzas se ha convenido una fórmula, o declaración de principios, que comprenden los siguientes extremos:

Revisión de la Constitución del 76, en la parte que afecta a la regia prerrogativa para la convocatoria y suspensión de las sesiones de Cortes, así como de la disolución de las mismas.

Y concesión de la autonomía administrativa a Cataluña.

Añade el articulista que el general Berenguer, informado de cuanto se proyecta, dice diciendo que su permanencia al frente del Gobierno, es sólo temporal, y ha señalado como plazo para dar paso a ese cambio el próximo mes de Octubre; pero bien pudiera ocurrir porque en política lo importante es siempre un factor importante.

También les recuerda el deber en que están de revocar las facultades de las casas necesarias y adecuadas.

Concedéales un plazo de 48 horas para comenzar a dichas obras, y continúan con las sanciones que procedan a todos aquellos que no cumplan lo dispuesto.

Defendió a este reo el Sr. Novoa Arrechaga.

En otro juicio celebrado en la Sección

CALENDARIOS POLÍTICOS

Sucederá Alba a Berenguer?

(POR TELEFONO)

EL NUEVO PARTIDO DE CONCENTRACIÓN LIBERAL.—ALBA SERÁ JEFE PUNTOS ESENCIALES DEL PROGRAMA

Alba.—En "El Liberal" aparece hoy un artículo sobre los trabajos que se vienen haciendo para llegar a la constitución de la concentración liberal.

Dijo que esta organización vendrá a ser un nuevo partido político en el cual tanto participación todos los elementos nacionales liberales y cuya misión, según parece, es llegar a la normalidad constitucional.

Según esta versión D. Santiago Alba será nombrado jefe del partido de conciencia liberal y el Rey le entregará el poder cesando entonces en la Presidencia del Gobierno el general Berenguer.

De confirmarse tales informes, sería el Gobierno presidido por Alba el encargado de convocar las elecciones y de reunir el futuro Parlamento.

Para llegar a esta concentración de fuerzas se ha convenido una fórmula, o declaración de principios, que comprenden los siguientes extremos:

Revisión de la Constitución del 76, en la parte que afecta a la regia prerrogativa para la convocatoria y suspensión de las sesiones de Cortes, así como de la disolución de las mismas.

Y concesión de la autonomía administrativa a Cataluña.

Añade el articulista que el general Berenguer, informado de cuanto se proyecta, dice diciendo que su permanencia al frente del Gobierno, es sólo temporal, y ha señalado como plazo para dar paso a ese cambio el próximo mes de Octubre; pero bien pudiera ocurrir porque en política lo importante es siempre un factor importante.

También les recuerda el deber en que están de revocar las facultades de las casas necesarias y adecuadas.

Concedéales un plazo de 48 horas para comenzar a dichas obras, y continúan con las sanciones que procedan a todos aquellos que no cumplan lo dispuesto.

Defendió a este reo el Sr. Novoa Arrechaga.

En otro juicio celebrado en la Sección

NOTAS MUNICIPALES

LA VENTA DEL PAN

Convocada por el alcalde accidental señor Lago Lodos concurrió ayer a la Alcaldía una comisión del gremio de panaderos para estudiar la manera de expedir el pan envuelto en papel blanco, como era de uso.

Y concesión de la autonomía administrativa a Cataluña.

Añade el articulista que el general Berenguer, informado de cuanto se proyecta, dice diciendo que su permanencia al frente del Gobierno, es sólo temporal, y ha señalado como plazo para dar paso a ese cambio el próximo mes de Octubre; pero bien pudiera ocurrir porque en política lo importante es siempre un factor importante.

También les recuerda el deber en que están de revocar las facultades de las casas necesarias y adecuadas.

Concedéales un plazo de 48 horas para comenzar a dichas obras, y continúan con las sanciones que procedan a todos aquellos que no cumplan lo dispuesto.

Defendió a este reo el Sr. Novoa Arrechaga.

En otro juicio celebrado en la Sección

NOTAS MUNICIPALES

LA VENTA DEL PAN

Convocada por el alcalde accidental señor Lago Lodos concurrió ayer a la Alcaldía una comisión del gremio de panaderos para estudiar la manera de expedir el pan envuelto en papel blanco, como era de uso.

Y concesión de la autonomía administrativa a Cataluña.

Añade el articulista que el general Berenguer, informado de cuanto se proyecta, dice diciendo que su permanencia al frente del Gobierno, es sólo temporal, y ha señalado como plazo para dar paso a ese cambio el próximo mes de Octubre; pero bien pudiera ocurrir porque en política lo importante es siempre un factor importante.

También les recuerda el deber en que están de revocar las facultades de las casas necesarias y adecuadas.

Concedéales un plazo de 48 horas para comenzar a dichas obras, y continúan con las sanciones que procedan a todos aquellos que no cumplan lo dispuesto.

Defendió a este reo el Sr. Novoa Arrechaga.

En otro juicio celebrado en la Sección

NOTAS MUNICIPALES

LA VENTA DEL PAN

Convocada por el alcalde accidental señor Lago Lodos concurrió ayer a la Alcaldía una comisión del gremio de panaderos para estudiar la manera de expedir el pan envuelto en papel blanco, como era de uso.

Y concesión de la autonomía administrativa a Cataluña.

DEPORTES

Boxeo

LA PROXIMA VELADA

Faltan aun días para la velada del Boxing, y ya los aficionados al viril deporte hacen cábalas y comentarios sobre la misma. Nosotros, tan apasionados como el que más, no queremos dejar pasar la velada, sin decir antes quienes nos parecen los futuros vencedores.

Para el combate "clou", yo tenemos ningún inconveniente en señalar como seguro vencedor a Bamio, y aun apostar cinco a uno en su favor. No dejamos de reconocer la alta clase de Cabacos, y aun queremos tener en cuenta los progresos que habrá hecho desde su última actuación en La Coruña, pero no creemos que sea capaz de inquietar seriamente a Bamio. Sin embargo, desearíamos darle un consejo al entrenador del Boxing, y es que no se confiese demasiado, pues una excesiva confianza pudiera, perjudicarle gravemente. Que no se olvide que un golpe de suerte se coloca en una fracción de segundo, y mucho más en esta ocasión pues Cabacos es un pugil de gran dureza, lo mismo para recibir que para golpear. Mella, que con los que le acompañaban en su viaje a Ferrol, estaba posiblemente de una excesiva confianza, perdió el combate con el mismo que el próximo miércoles se enfrentará a Bamio.

El combate Crespo (Ulón)—Abelardo Niño no tiene algo desconcertante por la alta clase de ambos boxeadores. Niño fué aquel vigués que, en sustitución de Oliveros, combatió con Mella la pasada veada. El de la ciudad de la Oliva, vino poco menos que desentrenado, pues fué avisado tres días antes del combate. Sin embargo, en la mente de todos está el gran combate que hizo. Es de suponer que ahora, debidamente entrenado, haga un superiorísimo combate, mucho más teniendo en cuenta que su adversario es nada menos que semi-finalista del campeonato argentino para la Olimpiada «Colombes». Nosotros hemos visto boxear a este último con Bamio en el Boxing, y apostamos dos-uno en su favor.

Años dará el golpensor Ochoa-Romeu, el primer campeón gallego. Nosotros creemos que sí. No conocemos a Vidal, el campeón, sabemos que en su última actuación en Vigo, dejó encantada a la afición viguesa, pero tememos en cuenta el resultado que hizo. Es de suponer que ahora, debidamente entrenado, haga un superiorísimo combate, mucho más teniendo en cuenta que su adversario es nada menos que semi-finalista del campeonato argentino para la Olimpiada «Colombes».

Por los demás combates apostaríamos por Garrido, Toela y Romeo-Pelti, y por tanto señalamos como perdidos» a Lapido, Rey y Calvelo. Según nos cuenta el entrenador del Boxing, Garrido ha hecho grandes progresos desde su última actuación, y aunque suponemos que a Lapido le pasará lo mismo, aun siendo para él nuestras simpatías, apostamos por Garrido. A ver si acertamos.

El «Coruña Boxing Club» nos comunica que todavía no ha recibido contestación al proyecto de velada que presentó a la Comisión de Festejos, y que dicha sociedad espera una contestación a la misma, negativa o afirmativa. En Bilbao, el manager de Gibilo y Plaza, está esperando contestación a este asunto; y nosotros tememos que cuando queramos organizar la velada de Agosto, se tenga que acudir a otros págines, que ni darian tanta faquilla, ni asegurarnos un éxito deportivo tan grande como el de dichos págines. La Comisión de Festejos tiene la palabra.

Si el «Coruña Boxing Club» no organiza la velada de Agosto, tiene en proyecto organizar en un campo de deportes de esta ciudad, dos torneos de boxeadores amateurs. El primer torneo será el campeonato de la provincia, y el segundo el de Galicia. Tendrá una reunión semejante a los competiciones serían patrocinadas por la Federación Gallega.

Debido a la alta calidad de la velada que el Boxing organiza para el próximo día 28, es probable que venga a La Coruña a arbitrar uno de los combates el presidente de la Federación Gallega, señor Álvarez.

La Comisión de boxeo del estado de Nueva York, visto el informe de la Comisión nombrada para investigar la «hon-

CRÓNICA EL TESORO ARTÍSTICO

El tesoro artístico español es incalculable. Lo forman, no solo las colecciones que se exhiben en los Museos bajo la custodia oficial, sino infinitas de obras de arte, repartidas en todo el territorio y en poder de muy diversas manos. Quizás en este aspecto, sea España el único país que ha logrado salvar hasta ahora, de la rapacidad de los coleccionistas de otras naciones, especialmente los americanos, las obras de arte que no se encuentran bajo la protección del Estado.

Pero precisamente por eso, por ser España el único lugar del mundo donde la huella de obras de arte puede verse recompensada con interesantes hallazgos, nuestro Tesoro artístico no el catalogado oficialmente, sino el segundo, el que se halla repartido entre los particulares está seriamente amenazado.

De siempre ha sido la monomanía coleccionistas; pero la guerra, con su inversión de valores, con la creación de fortunas que ha realizado, la aumentó considerablemente. Nunca como ahora se pagó tan caro el capricho de tener un cuadro de una firma clásica; un trozo de seda antigua o una miniatura artística y esto hace que los que especulan con estos objetos, sabiendo que no hay donde volver los ojos, donde escudriñar con tantas garantías de éxito como en España, seá a nuestro país donde se dirigen para llevar a cabo sus rapacías.

Y este es el peligro que señalábamos. Los especuladores del arte antiguo conocían perfectamente el asunto, con una pericia indudable en su oficio no encuentran dificultades para obtener a precios irrisorios objetos artísticos que, después de exportados, les producen pingües beneficios. Para ello se valen, las más de las veces, de la ignorancia de los que poseen lo que ellos codician. Un ejemplo, que tiene el valor de haber sido relatado por uno de estos mercachifles, comprobará la exactitud de lo qué decimos.

Una iglesia de un pueblo gallego tenía gran cantidad de objetos litúrgicos en plata, llegó el mercachifle de nuestra historia, y después de ver aquellos objetos no tuvo gran trabajo en convencer a los que regían la iglesia de que le cambiase aquello «objetos de plata "viejos y pasados de moda" por otros también de plata cuyo peso fuese el doble que el de los primeros. El párroco o los que fuesen, creyendo en su ignorancia, que realizaban un gran negocio, accedieron y allí fueron, pagadas por muy pocas pesetas las maravillas que cincinaron nuestros orfebres y no pocas realizadas por los artistas italiani.

Y así poco a poco; pero seguramente, se va nuestro tesoro artístico. Unas veces por la ignorancia y otras por la codicia los extranjeros van arrancando de manos de los particulares y de entidades de todas clases las joyas que se van para palear. Y venimos si ahora repiten estos trámites frente al Japón.

De nuevo Manolo Alonso no consideramos más difícil el triunfo de España sobre los nipones en el Stadium de Monjuich y proverremos exponer en que fundamos nuestro optimismo. En la Copa Davis se juegan 5 encuentros, 4 simples y un doble. Manolo Alonso es un jugador que si exceptuamos a los cuatro «mosqueteros» no hay en Europa quien pueda ganarle; esto supone ya de antemano dos victorias para España, en los dos simples en que tiene parte dicho jugador; en el dobles contaría con el concejo de un tenista como Maier de «Gus» para componer la tercera victoria que sepondría ya la eliminación del contrario, pues el que gane los dos encuentros restantes siempre trae la bandera de España por la mañana siguiente. Pero de no venir Alonso no damos nada por la victoria de España, pues los japoneses son enemigos de mucha cultura y aunque el partido se celebrará en Barcelona no creemos que este factor halagüe al rasínido.

En fin, ya venemos como saltos frente a tan potente enemigo! Con que la fortuna que esta vez se mostró propicia ya desde el sorteo, continúe, tenemos bastante.

F. Jiménez de Llano.

Los Exploradores

Centro municipal de información, propaganda y turismo

PALACIO MUNICIPAL

Como son muchas y muy reiteradas las cartas que se reciben de diversos puntos de España y del extranjero, en solicitud de chalets, cuartos y casas amuebladas, y de pensiones particulares, para pasar en La Coruña la temporada de verano, se ruego a quienes los posean, envíen lo más urgente posible a este Centro, nota detallada de las características de los chalets, cuartos y casas amuebladas, sus precios por día y por temporada, y cuantos datos crean convenientes los interesados para la mejor información.

Las informaciones que hace esta Oficina son completamente gratuitas, y en ella se despacha todos los días de cinco a siete de la tarde.

Para la que se hará a Sobrado de los Monjes el día 8 de Junio hay gran entusiasmo.

M. CORREDOIRA M. EDIGO

Rayos X.—Pneumotorax Artificial. Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sargent de París

San Andrés, 20-1. Consulta de lunes a viernes de 11 a 1 y de 4 a 6

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1, especial para operarios, de 5 a 7

Calle de Compostela, 6

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Francisco Otero. Golpe, 65 años (uremia crónica); Enrique Rodríguez Ponte, 50 años (tuberculosis pulmonar); Carmen Gago Fernández, 2 años (bronco-pneumonia); Juana López Moscoso, 24 años (metrorragia).

Matrimonios: Ninguno.

Teatro Rosalía Castro - Pereira

Cuadro de la Juventud Católica de El Ferrol

GRANDIOSO ESPECTÁCULO

Hoy, a las 7 de la tarde y media de la noche

ESTRENO de la grandiosa ópera en dos actos y cinco cuadros, original de los conocidos ferrolanos Tito Mesa y Angel Oliver, cuyo título es:

Así quieren ellas

Mañana, Sábado: PRESENTACIÓN ás de Rondalla de Ferrol,

Airiños da Miña Terra

Concierto de la Banda de Música de El Ferrol

Y con la Banda de Música de La Coruña

Y con la Banda de Música de Vigo

Y con la Banda de Música de Pontevedra

Y con la Banda de Música de Santiago de Compostela

Y con la Banda de Música de Vigo

A las seis y media de la tarde zarparon los submarinos para Ferrol.

Se esperan los vapores "Christiansborg" con madera, y "Cemento Rezoia número 2", con cemento.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Nuestra señora del Milagro, Desiderio, Espafio y Basilio. Idem de mañana.—Robustiano, Susana, y Torcuato.

Galicia

La Coruña

FERROL
Habrá ópera.—Los días 27, 28 y 29 del actual actuará en el Teatro Jofre la compañía de ópera que está realizando una "tournée" por Galicia.

Leche adulterada.—Viéndose haciendo análisis en el Laboratorio municipal de la leche que se vende en Ferrol y de ellos resulta que alguna está adulterada, por lo cual seguirá una campaña para evitar estas adulteraciones.

Viaje de prácticas.—Hállense en Ferrol el teniente coronel de Artillería de la Armada D. Gabriel Mourente Bruegas, el capitán D. Manuel Acedo, y los alférezes alumnos D. Bernardo Llobregat González, D. Rafael Montero Lora, D. Francisco Quiroga Pacheco y D. Manuel Parga Rapa, que efectúan el viaje de prácticas, habiendo visitado la zona militar e industrial del Arsenal y Astillero y otros establecimientos de carácter técnico y militar.

Accidente del trabajo.—En el Astillero, cuando se proponía subir a un tejado, fué alcanzado por un carrillo eléctrico, el operario del taller de calderería, Alejandro López Andrada, de 48 años, falleció.

Por consecuencia del topetazo fué arrojado contra una pared.

Conducido a la enfermería del establecimiento se le apreciaron grandes contusiones en el costado derecho y en el mismo lado de la cara.

Este estudio es de pronóstico reservado.

SANTIAGO

La Residencia de Estudiantes.—El rector de la Universidad Sr. Rodríguez Cadar, se recibió una carta del Comité representativo de las Sociedades Gallegas de instrucción de la Habana, pidiéndole datos relacionados con la construcción de la Residencia de Estudiantes a fin de obtener de aquellas sociedades la más efectiva cooperación a la obra.

Una coaz.—El Hospital fué curada la niña de cuatro años, vecina de Vedra, Lourdes Vázquez Ríos, de una herida en la región frontal de siete centímetros de extensión y de carácter grave, con hundimiento del cráneo, que le produjo de una vez un caballo de su padre.

La Escuela Militar Oficial.—Parece que es un hecho la supresión de esta Escuela en Santiago tan pronto termine el curso actual de los próximos reclutas que en ella aprenden la instrucción militar.

La prensa compostelana oceánpica en el asunto y pide que se realicen gestiones para evitar la supresión.

Los republicanos.—Se retumbaron en Santiago varios elementos republicanos procedentes de distintos puntos de Galicia para designar al orador que representaría a esta región en el acto de afirmación republicana que próximamente se celebrará en Madrid, y fué designado el abogado coruñés D. Gerardo Abad Conde.

MELLID

Incendio intencionado.—En la noche del sábado último fué presa de las llamas una finca denominada "Alongra", sita en Zas de Rey, propiedad de José Salgado

López, quemándose gran cantidad de tejó que allí tenía éste cortado y almacenado y destruyendo el fuego la finca en una extensión de tres áreas.

Se sospecha fundamentalmente que el incendio ha sido intencionado y se atribuye éste a un vecino que hace poco tiempo se disgustó con Salgado. El presunto autor negó su participación en el hecho.

Lugo

CAPITAL

Muerte de un herido.—Falleció en el Hospital el infartante agente del recorrido de la Compañía del Norte, Antonio Rodríguez Pérez, que fué arrrollado por un tren en la estación de San Cledio cuando conversaba en la vía con un compañero. Contaba 26 años y estaba casado.

MONFORTE

Un hombre muerto.—En la noche del domingo al lunes ocurrió un sangriento suceso en la calle del Conde.

En una de las casas de dicha calle habitaba Gerardo Enriquez, de oficio labrador.

A media noche se presentaron ante su domicilio Javier Alira Rodríguez, de 65 años de edad y oficio zapatero, y su mujer Manuela Sotelo Meira, alias "Impedida", de 68 años, insultando e invitando a Gervasio a que se atreviese a bajar.

Así lo hizo éste y tras corta, aunque violenta discusión, Manuela le arrojó una piedra, abalanzóse sobre él, en este momento, el marido de Manuela, quien le infirió con una cuchilla de oficio seis tajos, dos de los cuales le interesarón el pulmón izquierdo, causándole la muerte.

Orense

CAPITAL

Accidente automovilista.—En la carretera de Villacastín a Vigo, inmediaciones del pueblo de Santa Cruz, de Arrabalde, el automóvil número 3.890, de la matrícula de Pontevedra, que procedente de Madrid se dirigía a Puenteareas, sufrió un accidente al chocar contra un muro para evitar el atropello de un pollino.

Ocupaban el vehículo su propietario don Cresencio García Sánchez, su esposa doña Marina Rodríguez, tres hijos suyos de corta edad y el padre de aquél, don Francisco García Prados, vecinos todos de Riva de Teja (Puentecillas).

El Sr. García Sánchez y su padre sufrieron heridas de pronóstico reservado en la cabeza y la señora del primero y una niña presentaron lesiones de carácter leve.

Un robo.—En la calle Paz Novoa, uno de los lugares más concorridos de la población, llevóse a cabo un importante robo en la tienda propiedad de D. José Armento, titulado "Optica Moderna".

Los cacos se llevaron importantes objetos, entre ellos varios relojes de oro, cadenas y sortijas del mismo metal, y bisutería fina y ordinaria. Supóngase que lo robado asciende de 2.000 a 3.000 pesetas.

Pontevedra

CAPITAL

La rabia.—Parece que por las autoridades se van a tomar serias determinaciones para terminar con la rabia en la provincia, y, como consecuencia de ello, para castigar severamente a los que no se presten a secundar las medidas gubernamentales adoptadas para ello.

LOS QUE MUEREN

En Ferrol, el contramaestre mayor don José A. Gómez Fernández.

En Verín, D. Manuel María Pazos Auñón.

En Marín, la señorita Dolores Campos Lorenzo.

En Vigo, D. José Cao Quiroga y doña Dolores Galanes del Mazo viuda de Conde Lorenzo.

MELLID

Incendio intencionado.—En la noche del sábado último fué presa de las llamas una finca denominada "Alongra", sita en Zas de Rey, propiedad de José Salgado

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDIENTE

Información política

INICIANDO EL PLAN DE ECONOMIAS

Madrid.—El director general de Marruecos y Colonias dijo esta mañana que ante las circunstancias actuales el Gobierno había dado comienzo a su plan de economías, ya anunciado.

Añadió que en principio estaba acordado por el Gobierno que sean revisados los presupuestos y que en consecuencia de ello, de acuerdo con el presidente del Consejo, había precedido al ajuste de las cifras del presupuesto del Magüen, teniendo presente las necesidades actuales y los gastos que se consideran indispensables.

En los servicios militares se han introducido reducciones por valor de dos millones de pesetas y en los servicios civiles de Marruecos y colonias la merma es de mayor cantidad.

DOS REALES ORDENES DE INSTRUCCION

Madrid.—El Sr. Tormo recibió a los periodistas y les dijo que mañana publicará la "Gaceta" dos reales órdenes de Instrucción, una de ellas aprobando la lista de los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones. La lista de los maestros aprobados sin plaza se publicará más adelante.

En la otra real orden se dispone la cesión de algunos jefes de la Biblioteca Nacional.

— Esto—añadió el ministro—desparrá a sotelo y favorecerá las tareas iniciales del Patronato.

Añadió que a fines de mes marchará a Barcelona para despachar con el Rey y conferenciar con el presidente sobre los asuntos de Instrucción, algunos de estos relacionados con Barcelona.

— No se trata de cuestión escolar—aclamó—pues allí no la hay, sino de escuelas y monumentos.

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—En Bolsa se cotizaron hoy los

francos a 32,27, las libras a 40,01 y los dólares a 8,22.

HACIA LA UNION DE LAS IZQUIERDAS REPUBLICANAS

Valencia.—La Junta municipal y el Comité político del partido radical conjuntamente ha recibido una carta de Rodríguez Soriano en la que éste manifiesta que los republicanos deben formar un frente único, sin distinción de partidos.

Madrid.—"Heraldo" se declara partidario de la unión de izquierdas.

Dice que es indispensable en los actuales momentos.

PULSANDO LA OPINION MONARQUICA

Zaragoza.—El gobernador civil de aquella capital reunido en su despacho oficial a todos los ex diputados a Cortes y ex senadores que residen en Zaragoza, así como a los jefes de las agrupaciones políticas de la provincia.

El gobernador les requirió para que le contestasen categóricamente respecto a su sentido monárquico personal, así como al de las agrupaciones de que forman parte.

Los conservadores amigos del conde de Bugalal y los elementos que siguen al naciente partido de Unión Monárquica le contestaron que su monarquismo es incondicional.

Los elementos que siguen en política las indicaciones de don Santiago Alba y aquellos otros que constituyen los grupos gallego-románticos y los que forman agrupación a las órdenes de los señores Piñés y Maura (D. Gabriel), dijeron que aparte ciertas reservas que les impiden contestar de momento con la claridad que se deseaba eran monárquicos hasta cierto punto.

Al expresarles el gobernador la convención de que hicieran constar cuáles eran esas reservas, pues se precisaba saber con certeza su opinión, dijeron los consultados que necesitaban órdenes concretas de sus respectivos jefes para el momento presente, si bien no dejaron de hacer constar por lo que se refiere a ellos.

En la otra real orden se dispone la cesión de algunos jefes de la Biblioteca Nacional.

— Esto—añadió el ministro—desparrá a sotelo y favorecerá las tareas iniciales del Patronato.

Añadió que a fines de mes marchará a Barcelona para despachar con el Rey y conferenciar con el presidente sobre los asuntos de Instrucción, algunos de estos relacionados con Barcelona.

— No se trata de cuestión escolar—aclamó—pues allí no la hay, sino de escuelas y monumentos.

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—En Bolsa se cotizaron hoy los

francos a 32,27, las libras a 40,01 y los dólares a 8,22.

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDIENTE

Información política

INICIANDO EL PLAN DE ECONOMIAS

Madrid.—El director general de Marruecos y Colonias dijo esta mañana que ante las circunstancias actuales el Gobierno había dado comienzo a su plan de economías, ya anunciado.

Añadió que en principio estaba acordado por el Gobierno que sean revisados los presupuestos y que en consecuencia de ello, de acuerdo con el presidente del Consejo, había precedido al ajuste de las cifras del presupuesto del Magüen, teniendo presente las necesidades actuales y los gastos que se consideran indispensables.

En los servicios militares se han introducido reducciones por valor de dos millones de pesetas y en los servicios civiles de Marruecos y colonias la merma es de mayor cantidad.

DOS REALES ORDENES DE INSTRUCCION

Madrid.—El Sr. Tormo recibió a los periodistas y les dijo que mañana publicará la "Gaceta" dos reales órdenes de Instrucción, una de ellas aprobando la lista de los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones. La lista de los maestros aprobados sin plaza se publicará más adelante.

En la otra real orden se dispone la cesión de algunos jefes de la Biblioteca Nacional.

— Esto—añadió el ministro—desparrá a sotelo y favorecerá las tareas iniciales del Patronato.

Añadió que a fines de mes marchará a Barcelona para despachar con el Rey y conferenciar con el presidente sobre los asuntos de Instrucción, algunos de estos relacionados con Barcelona.

— No se trata de cuestión escolar—aclamó—pues allí no la hay, sino de escuelas y monumentos.

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—En Bolsa se cotizaron hoy los

francos a 32,27, las libras a 40,01 y los dólares a 8,22.

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDIENTE

Información política

INICIANDO EL PLAN DE ECONOMIAS

Madrid.—El director general de Marruecos y Colonias dijo esta mañana que ante las circunstancias actuales el Gobierno había dado comienzo a su plan de economías, ya anunciado.

Añadió que en principio estaba acordado por el Gobierno que sean revisados los presupuestos y que en consecuencia de ello, de acuerdo con el presidente del Consejo, había precedido al ajuste de las cifras del presupuesto del Magüen, teniendo presente las necesidades actuales y los gastos que se consideran indispensables.

En los servicios militares se han introducido reducciones por valor de dos millones de pesetas y en los servicios civiles de Marruecos y colonias la merma es de mayor cantidad.

DOS REALES ORDENES DE INSTRUCCION

Madrid.—El Sr. Tormo recibió a los periodistas y les dijo que mañana publicará la "Gaceta" dos reales órdenes de Instrucción, una de ellas aprobando la lista de los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones. La lista de los maestros aprobados sin plaza se publicará más adelante.

En la otra real orden se dispone la cesión de algunos jefes de la Biblioteca Nacional.

— Esto—añadió el ministro—desparrá a sotelo y favorecerá las tareas iniciales del Patronato.

Añadió que a fines de mes marchará a Barcelona para despachar con el Rey y conferenciar con el presidente sobre los asuntos de Instrucción, algunos de estos relacionados con Barcelona.

— No se trata de cuestión escolar—aclamó—pues allí no la hay, sino de escuelas y monumentos.

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—En Bolsa se cotizaron hoy los

francos a 32,27, las libras a 40,01 y los dólares a 8,22.

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDIENTE

Información política

INICIANDO EL PLAN DE ECONOMIAS

Madrid.—El director general de Marruecos y Colonias dijo esta mañana que ante las circunstancias actuales el Gobierno había dado comienzo a su plan de economías, ya anunciado.

DIA 22 DE MAYO

MADRID 4^o Lunes

Títulos públicos.

79.00	Interior 4%	12.97
83.25	Exterior 4%	13.25
61.00	Amort. 4% 1908	13.25
82.50	Id. 5% 1917	8.80
65.45	Id. 5% 1920	8.80
101.80	Id. 5% 1926 s. imp.	10.60
101.70	Id. 5% 1927 s. imp.	10.70
87.35	Id. 5% 1928 s. imp.	8.75
92.95	Id. 4 1/2% 1928 s. imp.	9.00
88.35	Id. 4% 1928 s. imp.	8.80
111.75	Id. 3% 1928 s. imp.	11.70
1.15	Id. 5% 1929 s. imp.	10.40
101.75	Dda. Ferrovi. 5%	10.40
91.85	Id. Id. 4 1/2%	9.10
93.00	Ced. Bco. Hipot. 4%	9.00
95.70	Id. Id. 5%	9.90
110.57	Id. Id. 6%	11.60
99.50	Id. Crédito Local 6%	9.90
91.25	Id. Id. 5%	9.10
87.25	Id. Id. Id. Ipal. 5%	8.70

Acciones.

585.00	Banco de España	184.00
0.00	Id. Hipotecario	0.00
0.00	Id. Hispano-Americo	0.00
210.00	Id. E. Rio de la Plata	0.00
441.00	Id. Ed. de Crédito	411.00
0.00	Id. Central	0.00
229.00	Cia. Arrendat. Tabacos	23.60
132.50	Cia. Arrendat. Petróleos	132.50
59.50	Cia. Española Petróleos	57.00
0.00	Sdad. Gral. Azucar. (Pref.)	0.00
72.25	Id. Id. (Ord.)	72.00
0.00	F. C. Norte de España	57.00
53.00	F. C. M. Z. A.	53.00
0.00	Sdad. Duro-Felguera	96.50
114.00	U. Esp. de Explosivos	114.00
0.00	Metrop. A. XIII	178.50
117.75	Cia. Telefónica 7% (Pref.)	118.00
129.50	Id. Id. (Ord.)	128.00
0.00	Unión y Félix Española	446.00
599.00	C. Española Minas Rif.	533.00
219.00	Hidroeléctrica Española	219.00
680.00	Chade	686.00

Obligaciones.

137.25	Transatlántica 5% 1926	100.25
1.475	C. G. Tánger-Pez 6%	114.75
9.45	Macrúcos 5%	9.75
1.15	Azucarera 5 1/2%	0.00
0.15	Pumarroya 6%	1.15
0.15	Compañía Asturiana	0.75
0.00	Fábrica de Mieres 6%	60.00
0.00	Banks	0.00
0.00	Constructora Naval 6%	0.00
0.00	Azucarera 6%	0.00
32.50	Cia. Hipoteca, Argent.	62.523.10

Combios.

32.8	País cheque
3.00	Londres id.
New York id.
Berlin id.
Bruselas id.
Roma id.
Suiza id.
Portugal id.
Argentina id.

BARCELONA

Acciones
589.75	I. C. N.	57.50
552.00	J. C. M. Z. A.	56.10
600.00	C. Andaluces	23.81
0.00	J. C. Orense	60.00
542.50	Banco Hispano Colonial	544.25
217.00	Tabacos Filipinas	217.00
111.25	Aguas Barcelona	113.75
678.00	Chade A. B. C.	632.00
0.00	Ces.	0.00
114.00	Explosivos	0.00
591.50	Minas del Rif	593.75
6.625	Tranvías Barcelona	612.50
50.00	España Petróleos	50.25
0.00	Azucareras Ordinarias

Obligaciones F. C.

72.50	Norte 3% 1.ª serie	22.25
7.50	Id. 3% 2.ª serie	22.25
1.82	Id. 6% Especiales	1.92
1.65	Id. 5 1/2% Valencianas	1.65
72.25	Id. 3% A. G. L. 1.º Hip.	72.00
7.00	M. Z. A. 3% 1.º Hip.	69.25
92.00	M. Z. A. 3% 2.ª Hip.	92.00
97.50	M. Z. A. 5% Serie F	97.25
1.375	M. Z. A. 6% Serie G	13.65
1.15	M. Z. A. 5 1/2% Serie H	11.35
1.375	M. Z. A. 0% Serie I	1.35

BILBAO

Acciones
2.43.00	Banco Bilbao	2.6.00
2.43.00	Banco Vizcaya	0.00
0.00	Soto y Aznar	0.00
2.43.00	Altos Hornos	16.00
0.00	Resinas	0.00
114.00	Explosivos	114.50
0.00	G. Esp. Minas Rif (nom.)	0.00
0.00	Idem, idem, idem, (port.)	0.00
0.00	Cia Petróleos (emajenables)	0.00

OPE

19.10	Liras	89.40
18.00	Alfonso	136.00
18.00	Moncoso	136.00
8.8	Dólar oro	8.8
8.15	Dólar billetes	8.3

Facilitadas por el Banco Pastor

Comisión de Comercio Coligiado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores

Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.
Junta Catalana núm. II-baja

Folletos de EL ORZAN — 79

El Capitán Fracasa

ROZ

Edmilio Gautier

Publicado por ESPASA-CALPE S. A. T. "Colección Universal"

to de nobleza; — dicho sea sin bravuconería — tu encuadernación, a la española o a la gasca, en ningún combate me ha visto al adversario las espaldas; nadie por dentro me conoce, y pudiera ser, de acuerdo, jorobado como Espoo. Los que me han visto trabajar saben que los mestizos fáciles no me gustan. El peligro me aduce, y nado en el como el pez en el agua. He atacado a Sigognac, secundando a un de mis mejores nobles de Polonia, una Alonso de Salagüen el Viejo. — ¿Qué ha pasado en ese combate tan singular? — dijo el joven duque. — en que no has hecho llevado la mejor parte, porque que vienes a devolvernos el chubre?

— Entre duelos, encuentros y asaltos, contra uno o contra muchos, he dejado en el suelo a treinta y siete hombres que no han resistido y heridos más o menos gravemente. Pero Sigognac está encerrado en su guarda como en una torre de bronce. He empleado contra él todos los recursos de la esgrima: fintas, sorpresas,